

“一人注册20多个经营主体”“每天要完成500个点赞任务”…… 整治形式主义 3起典型问题被通报

新华社北京4月8日电 日前,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室会同中央纪委办公厅对3起整治形式主义为基层减负典型问题进行通报。具体如下:

1.山西省有的市县层层加码摊派经营主体增长任务。2022年和2023年,运城城市新绛县、晋城市沁水县等地方不顾自身实际,违背市场规律,以行政命令方式层层加码下达指标,强行推进经营主体数量倍增任务。有的将指标任务摊派给所辖乡镇(街道),有的将这项工作纳入对各乡镇(街道)的考核,实施周

通报、月调度、季研判、年考核。在上级强推下,部分乡镇(街道)为完成任务、应对考核,采取动员、代办等方式,以群众名义注册一些没有实际经营业务的经营主体进行充数,甚至出现一人注册20多个经营主体的情况,有的在年度考核评比结束后,再将一些经营主体注销。

2.辽宁省阜新市部分农家书屋缺乏实效。近年来,阜新市投入资金建设农家书屋600余个,这些书屋虽然在一定程度上起到了保障农民基本文化权益、加强农村精神文明建设、巩固基层思想文化阵地的作用,但也存

在脱离实际需求、管理维护等配套机制不健全、图书种类偏少以及图书配备的针对性、适用性与农民实际生产生活存在差距等问题。在当前信息化快速发展形势下,农民群众获取信息方式更加多元,书屋实际利用率越来越低,客观上造成资金使用浪费。

3.黑龙江省齐齐哈尔市在公益活动中设立点赞指标加重基层负担。2023年,齐齐哈尔市在参与“点赞中国城”公益活动期间,市委宣传部下发通知,要求各县(市、区)、各单位定期调度进度,通报点赞数量排名情

况,并明确提出各地区参与率不得低于总人口10%的要求。各县(市、区)召开专题部署推动会,层层传导“压力”,有的县区要求“向主要领导汇报数据统计情况”,有的县区提出每个社区每天要完成500个点赞任务。有的学校和医院分别要求教师、学生、家长和医生、护士全员参与,班主任汇总全班“点赞”证书照片打包上传。这种摊派点赞任务的做法引发基层干部群众反感。

以上典型问题暴露出一些地方仍然存在不切实际盲目下指标、定任务,层层加码倒逼基

层数据造假;工作顾“面子”不顾“里子”、重形式轻实效;简单通过行政命令方式强推工作任务等问题。各地区各部门要深入学习习近平总书记关于力戒形式主义官僚主义的重要讲话和指示批示精神,进一步强化思想认识,对照通报的典型问题,对号入座、反躬自省,深刻剖析形式主义、官僚主义问题产生的思想根源,持续用力纠治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾,引导干部树立践行正确政绩观,更好激励担当作为。

墙上挂满牌 有牌无服务 上墙不上心 减负之下,一些基层形式主义花样仍不少

一些村委会的办事大厅和各个办公室墙上,挂满了大大小小、各种颜色、各种名目的牌子。有的村干部说,光制作牌子,村里就花了上千块钱。

有村干部说,镇里给各村聘请法律顾问,每年需交纳4000元钱,法律顾问是谁也不知道,不管有没有需要必须得交钱……

近期,记者在北方某省部分乡村走访时,有村干部反映,当地仍存在一些形式主义和增加村级负担的情况,比如,一些岗位、机制牌子大于内容,上级检查、调研走形式,不明收费难以入账等。

近年来,国家持续深化拓展基层减负工作,提高农村基层治理水平。多地陆续出台了具体措施为村级组织减负。基层干部表示,目前整治形式主义和官僚主义成效明显,但有些领域的形式主义依然花样较多。受访专家建议,建立健全落实基层减负的推进机制,优化考核评价体系,真正为基层松绑。

墙上挂满牌,有牌无服务

记者在北方某省乡村走访时,不少村干部让记者“参观”满墙的各种机制的牌子。村干部说,很多牌子不一定有啥作用但是得有,因为要检查。

在该省的不少村屯,记者看到村委会的办事大厅和各个办公室墙上,除了张贴各项公开事项表格,还挂满了大大小小、各种颜色、各种名目的牌子。例如公共法律服务室、道德银行、合作社等,有些同一工作的牌子还不止一个。

在某村村委会,记者看到“道德银行”就包括名牌、评审小组等共8个牌子,挂了整整一面墙。当问到“道德银行”有什么用,村干部解释,就是上级部门让挂的,说是会来检查,具体“道德银行”怎么搞不很清楚,也没有开展具体活动。

在另一个村的村委会,村干部把记者带到一个小仓房,里面堆放着几十个牌子。村干部说,很多牌子都要检查,但墙上没地方挂,只能先堆放在仓房里,等来检查时再找地方挂上,光制作这些牌子,村里就花了上千块钱。

有村干部说,每块牌子对应一项职能,很多牌子的背后都会有一套完整的规章制度,这些工作的责任都由村干部承担,本来村干部人数就少,所以很多工作只是流于形式。他们表示,很多机制牌子没有真正发挥作用,常年没有开展过活动。受访干部表示,“有牌无服务、上墙不上心”,基层阵地不该是“挂牌阵地”。

“无用岗”、无名目乱收费 增加村级财务负担

一些村干部反映,这几年,

春耕秋收时农机、农用车出入村屯频繁。为保障农忙时节乡村道路交通安全,上级部门要求每个村在村口设置“交通劝导员”岗位。但村干部表示,交通劝导员耗费人力物力,难以发挥作用,形式大于内容。

有的村屯甚至安排10多个人轮流当交通劝导员。这些人每天在村口的交通劝导站待近10个小时,负责提醒和纠正村民违规驾驶农用车的行为,每年工作四五个月。一名村干部说,交通劝导员没有任何执法权,根本管不了人,成了摆设,只是用来应付检查,每年村集体要支出人力成本上万元。

一些收费项目没发挥作用或“师出无名”。村干部反映,每年上级部门一些收费项目没有发挥作用但又不能不交钱。有村干部说,镇里给各村聘请法律顾问,每年需交纳4000元钱,法律顾问是谁也不知道,不管有没有需要必须得交钱。

每年秋收后到春耕前,村镇一项重要工作就是“秸秆禁烧”。一些村干部反映,当地派出所借巡查秸秆禁烧工作向村里索要3000元钱,算是“辛苦费”,但这笔钱“师出无名”,报不了账。镇上让村里找个名目,村里只能把这笔钱放到环境整治等项目里报账。

调研、检查不“接地气” 基层疲于应付

有乡镇干部反映,目前接待各种调研、参观、检查明显偏多,一天曾经接待过八波客人,疲于应付。他说,很多上级调研,乡镇都是提前一天才接到通知,上级部门给发了调研提纲,有关于健全种粮保障机制、村庄建设布局等各个方面,还要求了解普通农户、种粮大户

的情况,一些问题乡镇干部也不知如何回答。为了充分准备,乡镇干部与各村村干部、种粮大户等多次沟通,将情况梳理后再通过座谈会向调研组汇报。他还提到,还有一些单位到村镇调研走马观花,并没有跟大家深入交流、探讨问题,但是都需要乡镇干部陪同。

在某村村委会,桌子上堆放着厚厚一摞A4纸,足有上百张。这是村干部打印出来的井房管理日志,上面填写着供水时长、是否清扫和消毒等信息。记者随机拿起几张查看,内容基本一样。村干部告诉记者,每天都要填写一张,每年上级部门会来检查这些日志,并把这这些日志作为井房管理的重要凭据。

但据记者了解,该村井房由具体村民负责日常维护,并不填写管理日志,而日志是由村干部集中填写。

为基层减负重在“实”效

近年来,国家明确要求为基层减负,坚决整治形式主义、官僚主义问题,并持续深化拓展基层减负工作,提高农村基层治理水平。

2019年,中共中央办公厅印发了《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》,要求解决困扰基层的形式主义问题,切实为基层减负。2020年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于规范村级组织工作事务、机制牌子和证明事项的意见》,旨在进一步把村级组织和村干部从形式主义的束缚中解脱出来,不断提高农村基层治理水平。

多地积极落实中央文件精神,陆续出台相关措施。例如,青海省压减村级组织协助政府

工作事项67%以上,依法依规取消5种不应由村级组织出具的证明事项;湖北省出台大幅精简文件、大力压缩会议、建立为基层减负长效机制5个部分、21条措施;甘肃省出台推进整治形式主义为基层减负的工作措施,在压减会议数量、提升督查质效、精简开展调研等14个方面提出具体要求。

有的基层干部表示,仍有一些看似对基层的规范、指导和帮助,实际上是官僚主义、形式主义作祟。为基层减负关键在一个“实”字,要看有没有解决实际问题、群众的评价怎么样,要让一线干部有更多时间和精力服务群众、干事创业。

践行正确政绩观。坚决防止“拍脑袋决策”,杜绝“政绩工程”“面子工程”“新形象工程”。立足实际优化完善决策部署落实机制,坚决整治执行简单化、“一刀切”、层层加码等问题。

建立为基层减负长效机制。受访干部建议,建立健全各级为基层减负专项工作机制,各地各部门切实履行主体责任,统筹协调推进落实,确保出台的各项措施落到实处。

优化考核评价体系。受访干部认为,考核应突出查民情、看实绩、比实效,轻痕迹管理,形成良好结果导向,把基层干部从“材料台账”和“迎检报告”的疲惫中解放出来。他们建议,上级调研、检查等应优先安排到问题集中、矛盾突出、工作打不开局面的地方,促进各地不断打造新亮点、创造新经验、发展更均衡。各部门应进一步梳理没有法律法规或政策依据、没有经费保障、没有实际效用、群众不认可的机制牌子和证明事项,下大力气为基层减负松绑。

据《新华每日电讯》

相关评论

纠治形式主义 不可流于形式

近段时间,一些基层组织“滥挂牌”现象引发关注。作为形式主义的一种典型表现,“滥挂牌”现象重痕不重绩、留迹不留心,既让基层干部疲于应付、心累无语,也不利于相关工作真正得到落实。

今年年初,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议召开,就着力纠治“政绩工程”“形象工程”“面子工程”等提出了明确要求。各地结合自身实际出台务实举措,排查纠治“半拉子工程”、乡村振兴中简单“一刀切”、基层组织“滥挂牌”等突出问题,着力解决精简文会、学习调研、督查检查考核、创建示范等方面问题。“滥挂牌”等顽瘴痼疾正在得到整治,更多的精力和资源被用到推动经济社会高质量发展上。

不过,摘牌容易减负难,治标容易治本难。对于“滥挂牌”等形式主义现象,头痛医头、脚痛医脚难起作用,还容易反复发作,关键是要查清病灶、釜底抽薪。形式主义实质是主观主义、功利主义,根源是政绩观错位、责任心缺失,用轰轰烈烈的形式代替了扎扎实实的落实,用光鲜亮丽的外表掩盖了矛盾和问题。

一方面,坚持问题导向,注重源头治理,由上而下紧抓不放。上级部门应勇于任事、敢于扛事,认真自查自纠、督促整改,持续深化整治形式主义,积极主动为基层减负,防止以形式主义整治形式主义。

另一方面,突出结果导向,注重基层感受,真心实意务求实效。各级领导干部要树立和践行正确政绩观,既重显绩又重潜绩,既看上面也看下面。一些因地制宜的民生实事花钱不多,效果很好,值得大力推广借鉴。宁夏固原近期实施了公路安全防护提升工程,对缺少路侧防护或安全防护能力不足的路段,采取综合技术措施排查整治,赢得好评。可见,只要真正担当作为、干事创业,用心用力为群众办实事、解难题,就会得到群众的衷心拥护,形式主义就会销声匿迹。 据《经济日报》